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Rattrapage de Physique 1

Exercice 1 : (6,5 pts)
Dans un repére R(0,7,7), les lois horaires du mouvement d’un point matériel M sont :

{y i:—glftz

Avec a et b des constantes positives.

Ecrire les équations aux dimensions de a et b.

Ecrire le vecteur position OM.

Donner I’équation de la trajectoire. Quelle sa nature ?

Donner les expressions des vecteurs vitesse et accélération ainsi que leurs modules.

Ecrire les expressions des accélérations tangentielle et normale. En déduire 1’expression du
rayon de courbure.
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Exercice 2 : (7 pts)
Les coordonnées polaires d’une particule décrivant une trajectoire curviligne dans le plan (0XY)

sont données par :

p(t) = poe i O(t) = —%

b
ou p, et b sont des constantes positives.
1- Donner I’expression du vecteur vitesse de cette particule ainsi que son module.
2- Montrer que ’angle (¥, é,) est constant. Quelle est sa valeur ?

3- Donner I’expression du vecteur accélération.

4- Montrer que ’angle entre le vecteur accélération et la normale (d, i,,) est constant. Donner sa
valeur (on se servira de la question 2).

5- Calculer le rayon de courbure de la trajectoire.

Exercice 03 : (6,5 pts)
Une boite de masse m = 10 kg , posé sur un support horizontal, est tirée avec une force F inclinée
d’un angle a = 30° (voir figure). Son contact avec le support
est caractérisé par les coefficients de frottements statique
us = 0,5 et dynamique uy = 0,2 .
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1. Calculer la valeur minimale F, de F nécessaire pour
déclencher le mouvement de la boite.
2. Donner I’intensité de la force de frottement et 1’accélération correspondante pour chacune des

valeurs suivantes de F: F; = 20 N, F, = 40 N et F; = 60 N. On prendra g = 10 ms ™2,
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Exercice 1 : (6,5 pts)

1. Ladimensiondeaetb: [a] =LT7 %, [b] = LT?
2. Le vecteur position : OM=at? — 2bt?]

, . . . b . .
3. L’équation de la trajectoire : y = —%xz La trajectoire est une parabole

4. Le vecteur vitesse :

b="Eal-4btj 151l = VaZ + 16b%¢?
5. Le vecteur accélération: a = —4b] ; llall = 4b

6. Composantes tangentielle et normale de 1’accélération .

_dlwll _  16b%t
A= T4t~ Vazriepic 0.25+0.5
a2 _ a2 _ 4ba
v t 7 VaZ+1e6b2t?
v? (a2+16b2t2)3/2
RC = — bd RC -

Exercice 2 : (07 pts)
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Exercice 3 : (6,5 pts)
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1. Valeur minimale de F nécess aire pour déclencher le mouvement :

ol

LePFDsurlamassem:YF=0 => P+F+R+f, = -m

.. ((ox): Fcosa—f;=0 (D
Projection du PFD : {(oy): R+F sing—P =0 2)
A la limite (rupture d’équilibre),ona: F = F, et f; = ug R

Avec: R = — F, si
mg o Sina 0.5

En remplagant dans 1’équation (1), on obtient F, :

g

Fy = - =448N
cosa + Ug sina

Intensité de la force de frottement et accélération :
a. F=F =20N < F,,onn’apas de mouvement et les frottements sont statiques :

=fs=F =17,32N
(/== hcosa 0.25+0.25
b. F=F,=40N < F,,onn’apas de mouvement et les frottements sont statiques :

{f =f;=Fcosa =3464N 0.25+0.25
a=0
c. F=F;=60N > F,,onaunmouvement et les frottements sont dynamiques (cinétiques) :

L

f=fa=uaR (1" 0.25

LePFDsurlamassem:YF=md => P+F+R+f;=mad

0.25
(0x): Fcosa—fy=ma 29

(0y): R+Fsina—P=0 (3

En calculant R dans 1’équation (3’) et en remplagant dans (1°), on

trouve .
fa =pq(mg — F3 sina) =14 N 0.5+0.25

En en remplacant dans I’équation (2’), on trouve 1’accélération :

a4 = F3 co:na—fd =338 ms—2 0.540.25 ]

Projection du PFD : {




